一年      班    座號：　　姓名：

[image: image5.jpg]


[image: image6.emf]高雄市立陽明國中99學年度第2學期第3次段考一年級社會科試題
選擇題：（每題2分）

1.下表是臺灣邦交國家數目的統計表。請問：造成民國60年之後臺灣邦交國數目驟減的主要原因為何？

	民  國
	59年
	60年
	61年
	67年
	77年
	85年
	88年
	97年
	99年
	100年

	邦交國數目
	66
	54
	39
	21
	22
	31
	28
	23
	24
	23


(A)美國與中共建交，帶起各國向中共靠攏的風潮，因此紛紛與臺灣斷交。
[image: image7.png]


(B)我國退出聯合國，引發邦交國「捨臺（臺灣）就中（中共）」的骨牌效應。
(C)我國與中共持續以武力進行對抗，導致臺海局勢不穩定，有損臺灣國際形象。
(D)我方提出不接觸、不談判、不妥協的「三不政策」，與和中共建交的邦交國斷交。
2.承上題，臺灣外交自民國60年後持續受挫，但在民國85年邦交國數目卻略為增加，這是因為政府不再堅持唯一代表中國的合法政權，轉而實施下列哪一項外交政策的成果？
(A)鞏固外交　(B)彈性外交　(C)務實外交　(D)金元外交。
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3.利用端午佳節，花媽一家人規畫了離島一日遊的行程：「尚義機場→莒光樓→建功嶼→行月樓→古寧頭戰史館→雙鯉湖生態館→西園鹽場文化館→馬山觀測站→民俗文化村→八二三戰史館→金城民防坑道→尚義機場」請問：由行程內容推測，花媽一家人應是去圖(一)中哪一地點？  (A)甲  (B)乙　(C)丙　(D)丁。
4.歌曲與音樂是生活中不可或缺的元素，不但可以調劑生活上的壓力，甚至也可以反映時代的背景。臺灣在某個時期曾流行以下兩首歌曲：〈反共復國歌〉—「打倒俄寇反共產，反共產！消滅朱毛殺漢奸，殺漢奸！收復大陸，解救同胞，…」、〈反攻大陸去〉—「反攻，反攻，反攻大陸去。…大陸是我們的國土，大陸是我們的疆域。我們的疆域，我們的國土，不能讓毛賊盡著盤據，不能讓俄寇盡著欺侮。我們要反攻回去，把大陸收復…。」這兩首歌都揭示了「反共抗俄」「消滅共匪」的立場，最能反映出臺灣哪一時期的特色？  (A) 20年代日治時期
(B) 30年代光復初期　(C) 50年代兩岸武力對峙時期　(D) 70年代臺灣解嚴時期。
5.戰後初期，為清除日本殖民統治的影響，政府大力提倡中華文化、培養人民對國家的認同感。請問：此時期有關政府的推廣措施下列何者正確？ (A)移植漢人典章制度，興建孔廟，實施科舉制度　(B)鼓勵人民使用日語、改用日本姓名、採用日本風俗和禮儀　(C)推廣牛仔褲、迷你裙、長筒靴、露背裝等穿著　(D)透過教育體系，推廣國語，嚴禁使用方言。
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6.第二次世界大戰結束後，國共內戰，國民政府遷臺，遷臺之初兩岸局勢緊張，但因為哪一事件，促使美國派遣第七艦隊保衛臺灣海峽安全，才穩定了臺海局勢？  (A)中日戰爭  (B)韓戰　(C)八二三砲戰　(D)古寧頭戰役。
7.圖(二)為臺灣在民國60年代推動的十大建設項目。十大建設改善了國內投資環境，創造就業機會，帶動景氣復甦，有利於日後的經濟轉型。請問：十大建設最重要的建設項目為何？ (A)能源  (B)交通  (C)高科技產業  (D)重工業。
8.承上題，為何當時擔任行政院長的蔣經國先生執意推動十大建設？  (A)因應世界能源危機的措施  (B)引進外籍勞工負擔勞力工作  (C)減少對美國經濟援助的依賴
(D)加強臺灣國防安全。
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9.同學們在歷史課堂上討論有關臺灣教育演變的議題。請問：下列同學對臺灣教育的認知，
何者正確？  (A)丁丁：「清領時期，清廷在臺灣採取『差別待遇、隔離政策』原則，建立西式教育制度。
(B)迪西：「日治時期，總督府相當重視臺灣高等教育的發展。1928年，設立臺北帝國大學，臺人學生所佔比例甚高。  (C)拉拉：「國民政府遷臺之初，立即推動九年國民義務教育，提升就業人口的素質。」  (D)小波：「民國90年代，教育改革成為全民共識，政府實施九年一貫課程，強調基本能力的培養。」
10.民國六○、七○年代，臺灣本土意識逐漸昂揚，國內外的有識之士掀起回歸鄉土、關懷社會的熱潮，臺灣鄉土文學應運而生。臺灣興起鄉土文學的社會背景為何？　(A)臺灣經濟低迷不振　(B)民間反共愛國意識強烈
(C)國際外交陷入困境　(D)臺灣民主政治開花結果。
11.臺籍漁夫索隆在澎湖捕魚時與中國大陸漁船產生漁事糾紛，不幸被大陸公安扣留，請問：他的家人可以求助下列哪一個民間組織？  (A)大陸委員會　(B)國務院臺灣事務辦公室　(C)海峽交流基金會  (D)海峽兩岸關係協會。
12.民國80年代起，臺灣參加了哪些國際組織，使臺灣經濟進一步邁向自由化與國際化？（甲）WHO—世界衛生組織（乙）WTO—世界貿易組織（丙）UN—聯合國（丁）APEC—亞太經濟合作會議  (A)甲乙　(B)丙丁
(C)甲丙　(D)乙丁。

13.國民政府遷臺後，積極建設臺灣，推動多項經濟建設計畫，締造臺灣經濟奇蹟，成為亞洲四小龍之一，令世人稱讚。請問：民國50年代，政府制定《獎勵投資條例》，以租稅減免為主要方針，吸引更多外商投資臺灣。請問：下列何者不是當時的景況？  (A)新竹科學園區工程師參與國科會半導體技術研發會議　(B)中小企業蓬勃發展  (C)鼓勵輸出食品、家電為主的輕工業，以拓展海外貿易  (D)高雄加工出口區下班時間出現人車擁塞。
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14.民國70年代，社會日趨開放，各種新興的社會運動形成風潮，許多長期被社會大眾忽視的弱勢團體紛紛發出聲音，為自己爭取合法的權益。請問：這與當時的哪一項轉變有密切關係？ (A)開放民眾赴大陸探親  (B)開放外籍勞工來臺工作  (C)宣布解除戒嚴　(D)鄉土文學運動興起。

15.右表是民國37、38、42、52年，四個年度的臺灣佃農每年每公頃收益統計，表中的數字演變反映了政府的哪一項政策？  (A)研發稻米新品種，興建大型水利工程
(B)推行三七五減租與耕者有其田等改革　(C)加入WTO以振興農業  (D)推展清鄉行動，清查戶口。
16.一個國家的實力可以分為軟、硬兩種實力。「硬實力」是指以人口、經濟、軍事和資源為主的有形的物質力；「軟實力」則是指夠影響他國意願的無形的精神力包括：政治制度的吸引力、文化的感染力、國際聲望以及領導人與國民形像的魅力等。面對中共長期在外交上的打壓，我國政府近年來即致力以臺灣的「軟實力」讓國際社會認識、了解臺灣，進而讓世界各國尊重與感動。請問：以下幾則近期的新聞，何者無法展現台灣的「軟實力」？
(A)中壢萬利花市藝術總監鄭秀煒，於5月25日獲得英國「切爾西花展」國際設計者獎，成為華人首度在國際花藝競賽奪金第一人。CNN更以大篇幅報導，讓臺灣蘭花花藝產業站上世界舞台。
(B)英國老闆阿塞德（Assad Khan）4月在倫敦熱鬧的蘇活區開設臺灣珍珠奶茶店，標榜正港道地臺灣口味的珍奶，引發熱賣，供不應求。

(C)描述第三者闖入婚姻生活，在台灣引發話題的「犀利人妻」，已於2011年6月9日起在日本電視台播出；臺灣原創的偶像劇登日，為臺灣戲劇史寫下新的里程碑。
(D)國防部長高華柱在5月6日舉行的「漢光廿七號演習」檢討會上期勉國軍幹部以前瞻的思維及完善的規劃加速國軍現代化，塑建一支「小而精、小而強、小而巧」的國防勁旅，捍衛國家安全。
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圖(三)
圖(四)
圖(五)

上圖(三)為臺灣北部各地區的相關位置。請問：
17. A地因缺乏大河可以灌溉，昔日多挖埤塘來蓄水，不過由於石門水庫等灌溉設施的興建，解決了當地的灌溉問題，且隨著A地工業逐漸興盛之後，需要都市用地，因而埤塘漸漸多被填平成為市區。請問：A地最有可能位於圖(三)中的何處？　(A)甲　(B)丙　(C)戊　(D) 己。
18.上圖(四)為北部地區的年雨量分布圖。請由圖中判斷，此降雨量分布之特色，與圖(三)中各地關係之敘述，何者最為正確？　(A)甲有「雨港」之稱　(B)丁有「雨港」之稱　(C)丙有「風城」之稱　(D)戊有「風城」之稱。

19.承上題，圖(四)中此降雨量分布特色最主要的原因為下列何者？　(A)夏天迎西南季風　(B)夏天迎東北季風
(C)冬天迎西南季風　(D)冬天迎東北季風。

20.在2011年時，丁地各鄉鎮中各種不同設計風格及經營特色的民宿已達到1000間以上，且在5月15 至19日還舉辦了第一屆民宿節的活動。請問：上述情形與哪一條交通設施的建設最有關係？　(A)福爾摩沙高速公路
(B)蔣渭水高速公路　(C)中山高速公路　(D)蘇花高速公路。

上圖(五)為臺灣中部各地區的相關位置。請問：
21. B地位居彰化平原與臺中盆地之間，境內著名的風景區有一尊盤坐於4公尺高蓮花座上的釋迦牟尼大佛，請問：B地最有可能位於為圖(五)中的何處？　(A)乙　(B)丁　(C)戊　(D) 己。
22.甄善美在甲地經營民宿，請問：她最有可能利用下列何項特色來吸引旅客？　(A)玉山國家公園的自然野趣
(B)大湖蘋果文化館的採果樂趣　(C)客家桐花季的桐花美景　(D)糖廠文物館的舊時遺跡。
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23.戊地的鹿谷鄉為丘陵地形，年均溫23℃，加上雨量充沛，終年雲霧籠罩，且海拔為800公尺上下，土壤富有機質，最適合某種經濟作物生長，品質甚佳相當受歡迎，因而該鄉居民超過七成以生產該經濟作物為業，請問：該經濟作物最有可能為下列何者？　(A)茶葉　(B)甘蔗　(C)花卉　(D)青梅。

24.中部地區由於生產條件轉變，各級產業活動紛紛面臨轉型。請問：下列哪些為該地區的產業轉型方式？甲、高科技產品出口最為盛行；乙、休閒農業與牧業興起；丙、農產轉向高價與高品質；丁、傳統型的工廠外移至中國。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D) 乙丙丁。
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圖(六)為臺灣南部各地區的相關位置。請問：
25.分布在圖(六)中甲、乙、丙、丁、戊、己地中的C平原，在早期多為倚賴天候決定收成的「看天田」，土地生產力不高，直到1930年八田與一主建的大圳完工後，才大幅改善供水系統，始有「穀倉」之美稱。請問：C平原最有可能為下列何者？
(A)屏東平原　(B)蘭陽平原　(C)嘉南平原  (D)花東縱谷平原。

26.乙地的「東石蚵」肥美甘甜，全臺出名，最主要是因為該地的海域，尤其是外傘頂洲海域是乾淨無污染的好環境，請問：根據上述敘述，乙地的海域之海岸，最有可能為下列何者？。
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(A)
(B)
(C)
(D)
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27.七美嶼擁有特殊的玄武岩海岸景觀，是當地的「自然寶藏」，而雙心石滬、玄武岩與珊瑚礁堆砌成的擋風牆，需要有經驗的師傅才有辦法製作，深具人文藝術價值。請問：七美嶼最有可能位於為圖(六)中的何處？　(A)甲
(B)丁　(C)戊　(D)辛。
28.邱元妹的家鄉三面環山，是著名的客家鄉鎮，圖(七)中的油紙傘便是當地最具代表性的手工藝品，且元妹的家鄉所在的縣也於2010年12月與旁邊的直轄市合併，並於11月選出合併後的第一任市長。請問：元妹的家鄉最有可能位於為圖(六)中的何處？　(A)甲　(B)丁　(C)戊　(D)辛。
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圖(七)
圖(八)
圖(九)

上圖(八)為臺灣東部各地區的相關位置。請問：
29.唐國滑失戀了，為了散心他來到東部地區，拍下了如上圖(九)中的海岸景觀的照片，請問：他所拍下的海岸景觀最有可能為下列何者？ 　(A)斷層海岸　(B)沙質海岸  (C)岬灣海岸　(D)珊瑚礁海岸。

30.阿鴻上菜來到東部地區找尋食材，他發現了一處寶地，有高品質的池上米與關山米、卑南的釋迦，太麻里的金針花及成功漁港的柴魚，甚至是遍佈於池上、關山、鹿野等地的油菜花，無不讓他眼睛發亮。請問：阿鴻所到的地方最有可能位於為圖(八)中的何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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31. D地土壤貧瘠，只有高粱、玉米、花生等耐旱的作物能適應當地的氣候與環境，但居民卻有「人定勝天」的精神，把高粱釀成美酒，又把花生製成可口的貢糖，甚至利用八二三砲戰時中共瘋狂轟炸之後的廢彈殼來製造菜刀，都成為當地的名產。請問：D地最有可能位於為圖(十)中的何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
圖(十)

32.以下是陳亦真整理的台灣四大地區的比較表。請問：她整理的項目中何者是正確的？　(A)人口密度高低
(B)三級產業分布　(C)家庭平均年所得高低　(D)平均教育程度高低。

	
	人口密度高低
	三級產業分布
	家庭平均年所得高低
	丁、平均教育程度高低

	北部區域
	第二高
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33.請問：你可以看的到下列哪一項由政府推行的「一鄉一特色」所舉辦的節慶？　(A)苗栗三義木雕藝術節
(B)臺中鶯歌國際陶瓷嘉年華　(C)花蓮三星蔥蒜節　(D)綠島達悟族的拼板舟與飛魚祭。

34.下表是內政部的統計資料，據此判斷，臺灣地區將面臨何種社會問題？　(A)城鄉差距日益擴大  (B)代理孕母合法化的要求日益提高  (C)離婚率提高  (D)壯年人口負擔日趨沉重。
	民國（年）
	人口總數（萬人）
	出生人口數（萬人）
	65歲以上人口數（萬人）

	89
	2215
	30
	192

	90
	2230
	26
	197

	91
	2252
	24
	203

	92
	2260
	22
	209

	93
	2260
	21
	214


35.手機已是臺灣人的生活必需品，不過，許多人仍然缺乏手機禮儀，無視於手機禁用標語的存在，忘我的在醫院、電影院等公共場合講著手機。若就社會變遷的三個層面判斷，此現象的出現，主要是因為哪兩種層面的變遷出現落差？  (A)器物和理念　(B)制度和理念　(C)器物和制度　(D)以上皆是。
36.下列哪項符合追求公平正義的社會應該要有的作法？　(A)政府提供國中生免費的營養午餐　(B)給予財團減稅的優惠　(C)給予歌手快速通關的禮遇　(D)政府制定政策保障弱勢族群的權益
37.我國於民國八十四年開辦的全民健保，是政府制法，透過全民的力量，照顧社會上貧病之人。請問，關於此項社會福利政策，下列哪一選項正確？　(A) 屬於社會福利的「社會保險與津貼」　(B)屬於社會福利的「健康與。醫療照顧」　(C)目的是由國家獨自扛起人民的風險　(D)參加對象為未參加農保、公保、勞保的國民
38.民國76年解嚴後，考量到原住民學生相較其他學生教學資源的不足、城鄉差距大，以及原住民學生在社會政治經濟地位，不如一般學生，教育部不斷投注心力，制定原住民學生升學優惠相關方案。這樣的考量是基於？
(A)公共利益　(B)經濟效率　(C)社會正義　(D)多元尊重。
39.八八風災之後，勞委會提出的以工代賑專案，專門給受災民眾臨時工作機會，每天工作八小時以後，就可以領到8百元。下列關於「以工代賑」的敘述，何者正確？　(A)不用工作就可以在家領錢　(B)政府會發給急難救助金　(C)屬於就業安全的福利政策　(D)必須提供勞動以換取薪資所得。
40.政府為健全房屋市場，實現居住正義，對青年及庶民首購、自用住宅，提供多元優惠措施，其中一項為「青年購屋低利貸款」。請問此項政策屬於何種社會政策？  (A)社會救助　(B)社會住宅　(C)福利服務　(D)社會保險。
41.下列有關各項社會福利政策的配對，何者錯誤？　(A)無障礙空間──福利服務　(B)外籍配偶識字班──社會救助　(C)免費為老人施打流感疫苗──醫療保健  (D)提供家庭暴力受害者免費公共住宅──社會住宅。
42.「援助交際」一詞來自於日本，指的是學生賣春的現象。現代社會中不少年輕學子為滿足物質享受，不惜以肉體做為代價，價值觀已經轉變為「笑貧不笑娼」。請問這種觀念的改變屬於何種層面的社會變遷？  (A)器物層面　(B)理念層面　(C)制度層面　(D)風俗層面。
43.為了落實醫藥分級制度與控制健保支出，中央健保局積極宣導民眾「小病在小診所就診，大病到大醫院就醫」。請問：中央健保局所做的教育宣導，用意在改變下列何者？　(A)物質文明　(B)生活用具　(C)社會制度
(D)價值觀念。
44.長青學苑的開辦，是為了讓銀髮族每天生活都有重心，又可以交朋友。請問：此類學苑的設立，具有下列何種意義？　(A)尊重多元文化　(B)加強資訊倫理　(C)發展生產革新技術　(D)提供終身學習管道。
45.下列敘述何者與追求社會正義無關？  (A)招待國中生欣賞偶像歌手演唱會　(B)設立夜間婦女候車區　(C)低收入戶的學雜費減免　(D)公益彩券經銷商優先遴選身心障礙者。
46.過去民法從母姓必須同時符合「丈夫同意」及「母無兄弟」兩個先決條件，但基於平等原則，相關法條內容已修改為「夫妻雙方應自由約定子女之姓氏，約定不成時則採抽籤決定」。請問此一改變，屬於何種層面的社會變遷？  (A)器物層面　(B)理念層面　(C)制度層面　(D)無法判斷。
47.承上題，雖然法律條文改變了，但是從母姓的子女仍可能遭受社會異樣的眼光甚至歧視，比如說被認為是私生子。這代表著哪一種層面的變遷通常需要較長的時間？  (A)器物層面　(B)理念層面　(C)制度層面　(D)法律層面。
題組：小志翻閱去年的報紙，在社論中看見下列一段敘述：「…主計處公布了去年所得最高的20％家庭可支配所得，與所得最低20％家庭的差距是6.34倍，若不納入政府推動 的各項社會福利措施與補助津貼，預估今年差距將擴大至8.22倍…」
在另一媒體報導裡，也有記者引用杜甫的詩句「朱門酒肉臭，路有凍死骨」來描述此一社會現象。
48.上文中提到的社會現象，應是社會變遷中，所產生的何種問題？  (A)貧富差距問題　(B)環境問題　(C)氣候變遷問題　(D)治安問題。
49.這一問題，政府可利用哪些方式來改善？（甲）鼓勵人民減少消費（乙）改革租稅制度（丙）加強查緝盜版（丁）增進社會福利  (A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丙　(D)乙丁。
50.這一現象如果持續惡化，引發的後續效應很可觀，下列何者不包括在內？  (A)犯罪率升高　(B)教育資源分配不均　(C)離婚率上升　(D)低收入家庭的子女照顧。






























圖(二)











※背面有試題※
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※第三張※





一社會4





※請接第三張※
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